

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Редакция открыта ежедневно, кроме праздничных дней, от 1 до 2-х часов по-полудни.

Статьи, доставляемые для помѣщенія въ текстъ газеты, должны быть за подписью и съ адресомъ автора. Статьи, доставляемые безъ обозначенія условій, считаются бесплатными и поступаютъ въ полное распоряженіе редакціи. Редакція возвращаетъ статьи только по личному востребованію и безъ всякихъ объясненій. Мелкія записки уничтожаются. Статьи, принятія, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію.

АДРЕСЪ

Редакція и контора помѣщаются на Пущевской ул., домъ А. Бабанасова, противъ Караваксаря Тамашева.

КАВКАЗЪ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ

ОТЪ КОНТОРЫ

Контора для приема подписки и объявленій открыта ежедневно отъ 9 часовъ утра до 2-хъ часовъ и отъ 6 до 8 часовъ вечера. Плата за объявленія—за заглавное мѣсто, по повѣнч. коп. за строку печати; на первомъ страницѣ прибавляется только объявленія отъ общественныхъ и обществ. учреждений, редакцій и контор. За объявленія, требующія особаго прибавленія—по соглашенію съ конторой. За раскладку при газетѣ объявленій взимается по 5 коп. съ тысячи экземпляровъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Table with subscription rates: На годъ, полгода, 3 мѣсяца, 1 мѣсяцъ. Columns for delivery in Tiflis, per copy, and per copy with postage.

Отдѣльные номера по 5 коп.

Слѣдующій № „КАВКАЗЪ“ ВЫЙДЕТЪ 16-го СЕНТЯБРЯ.

Продолжается подписка на газету „Кавказъ“ съ 1-го сентября 1891 г. по 1-е января 1892 г.: для ГОРОДСКИХЪ ПОДПИСЧИКОВЪ 5 РУБ., А ДЛЯ ИНОГОРОДНЫХЪ 5 РУБ. 75 К.

ОТЪ КОНТОРЫ.

Объявленія изъ Москвы, С.-Петербурга, Царства Польскаго, Остзейскаго края и изъ границы принимаются исключительно въ Центральной конторѣ объявленій, бывшей Л. Метцле, въ Москвѣ, Мясницкая, домъ Спиридонова.

Въ субботу, 14-го сего сентября, въ Сіонскомъ кафедральномъ соборѣ, послѣ божественной литургіи, имѣетъ быть совершена панихида по въ Бозѣ почившей Ея Императорской Высочайшей Государыни Великой Княгини АЛЕКСАНДРЪ ГЕОРГІЕВНА. Начало литургіи въ 10 час. утра.

РУССКАЯ КНИЖНАЯ ТОРГОВЛЯ

(бывш. Г. В. Беренштамъ).

ФИРМА СУЩЕСТВУЕТЪ СЪ 1857 ГОДА

Тифлисъ, Головинскій проспектъ, № 7.

ДЛЯ ПОДАРОКОВЪ

17-го сентября

имѣется большой и разнообразный выборъ книгъ на русскомъ, французскомъ и нѣмецкомъ языкахъ, въ роскошныхъ переплетахъ.

Получены транспорты новѣйшихъ русскихъ, французскихъ, нѣмецкихъ и англійскихъ изданій, а также учебниковъ на русскомъ, французскомъ и нѣмецкомъ языкахъ. Учебники продаются по цѣнамъ издателей. При „Русской книжной торговлѣ“ имѣется особый отдѣлъ продажи изданій по казавозвѣщанію. Требования иногороднихъ исполняются скоро и аккуратно.

Приходное попечительство тифлисской соляной Вознесенской церкви покорно проситъ гг. прихожанъ означенной церкви позвонить въ общее собраніе, для назначенія срока службъ предѣлающей попечительства и для дальнѣйшаго хода перестройки, расширения и правленія Вознесенской церкви и вообще для обсужденія нѣкоторыхъ неотложныхъ вопросовъ, касающихся нуждъ церкви и приходской школы, имѣющей быть въ воскресенье, 15-го сентября, въ 11 часъ утра, близъ церкви Вознесенія, въ собственномъ домѣ о. Давида Гулабова, гдѣ временно помѣщается церковно-приходская школа.

СОДЕРЖАНІЕ

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Приказы по военному вѣдомству.—Циркуляры главнаго штаба.—Приказъ по военно-народному управленію Кавказскаго края.—Императорскія распоряженія.

НЕОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ. Телеграммы (отъ „Сверскаго телеграфнаго агентства“).—Тифлисская жизнь: Приказъ генерал-лейтенанта гр. Протопова-Бахметева.—Приказъ инженера Д. С. Горбунова.—Французскіе путешественники.—Игра во 2-й гимназіи.—Смѣта расходовъ и доходовъ городской дѣланицы.—Пашаоны для пассажировъ конки.—Кража денегъ изъ кассы трамвая.

Кавказская жизнь: Изъ Кара.—Ахалцхский лагерь.—Русская жизнь: Проектъ упродолченія хабивой торговли.—Скандалъ въ саратовскомъ земскомъ собраніи.—Остроужное изобрѣтеніе.

Смѣлы. СИРАВОЧНИЙ УКАЗАТЕЛЬ. КАЗЕННАЯ И ЧАСТНАЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ. Фельетоны: Русская недѣля.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Приказы по военному вѣдомству.

Августа 16-го дня, № 236. Высочайше утвержденнымъ 5-го сего августа положеніемъ военнаго совѣта постановлено: 1) при приведеніи на военное положеніе летотныхъ частей казачьихъ войскъ

разныя страны добывать себѣ хлѣба, или же смотрѣли какъ на особенное милосердіе Божіе, если изъ соседнихъ странъ купцы привозили хлѣбъ. Въ половинѣ XV в. въ Новгородѣ въ теченіе 10 тѣхъ летъ стояла такая дороговизна на хлѣбѣ, что люди, имѣвшие малыя средства, часто не могли достать пропитанія. Только въ началѣ XVII в., во время голода въ Москвѣ въ 1605 г., правительство попыталось было заставить торговцевъ понизить цѣны на хлѣбѣ, но безуспѣшно. Одно весьма замѣчательно и поучительно то, что почти во всѣхъ случаяхъ народъ смиренно переносилъ все свои невзгоды, въ томъ числѣ и голодъ, видя въ этихъ несчастіяхъ «справедливую кару Божію». Какъ въ годину болѣзней и пожаровъ, такъ и во время голода, русскіе люди прежде всего обращались къ молитвѣ, но до половины XVII в. мы не встречаемъ общихъ правительственныхъ распоряженій о всенародномъ молитвенномъ словіи. Нужно отмѣтить также и тотъ фактъ, подтверждаемый достоверными современными свидѣтельствами, что послѣ голодныхъ годовъ, начиная съ XVI в., народъ все усиленнѣе и усиленнѣе началъ заниматься хлѣбопашествомъ, а также сталъ заботиться объ устройствѣ запасовъ. О значеніи послѣднихъ въ голодные годы ясно свидѣтельствуютъ свѣдѣнія о побѣдахъ, оказанныхъ народу въ царскихъ, монастырскихъ и городскихъ житницахъ во время голода при Борисѣ Годуновѣ въ 1601 и 1602 гг., когда платили въ Москвѣ за четверть ржи отъ 30 до 50 руб. по нынѣшнему курсу (отъ 4 до 6 р. по тогдашнему). Тогда-же впервые духовенство стало проповѣдывать для прекращенія бѣдствій молитву и постъ. Съ половины XVII в. общественныя молитвы и посты и дни покаянія по случаю голодовъ сдѣлались постоянными и стали распространяться уже не на одну порабощенную бѣдствіемъ область, а на все государство. Одними изъ первыхъ распоряженій та-

Европейской Россіи и Кавказа установить пріобрѣтеніе казачьихъ на сборные пункты не къ извѣстному дню, какъ было принято до сего времени, а постепенно, въ зависимости отъ расстоянія ихъ станицъ до этихъ сборныхъ пунктовъ; 2) отпустить приварочнаго и провіантскаго довольствія призываемымъ на сборные пункты казакамъ, а также фуража на строевыхъ лошадяхъ этихъ казаковъ, производя со слѣдующаго дня по пріобрѣтенію ихъ на сборные пункты, причѣмъ расходъ этотъ за время мобилизаціи части относится на счетъ войсковыхъ капиталовъ подлежащихъ войска; со дня же окончательнаго сформированія мобилизованныхъ частей, согласно существующихъ положеній, принимать на счетъ казны.

Объявленію о семь по военному вѣдомству, для свѣдѣнія и руководствъ.

Августа 17-го дня, № 237. Государственный совѣтъ, въ департаментѣ государственной экономіи и въ общемъ собраніи, рассмотрѣвъ представленіе мое о снабженіи подстѣлочными принадлежностями ратниковъ государственнаго ополченія, призываемыхъ въ учебные сборы, мнѣніемъ, Высочайше утвержденнымъ 3-го іюня сего года, положило:

Въ дополненіе подлежащихъ законодѣній постановить: Ратникамъ государственнаго ополченія, призываемымъ въ учебные сборы, сома на подстилку и деньги на покупку стевяди отпускаются на основаніяхъ, установленныхъ статьею 422 уст. земск. пов. (свод. зак. т. IV, по прод. 1890 года).

Объявленію объ этомъ по военному вѣдомству, для руководствъ и исполненія.

Августа 17-го дня, № 238. Государь Императоръ, въ 7-й день августа сего года, Высочайше повелѣть соизволило: для офицеровъ и нижнихъ чиновъ, имѣющихъ шапки образца 1881 года, принять на будущее время къ такимъ шапкамъ деревянные ножны, покрытыя, вмѣстѣ кожъ, резиною массою.

Вмѣстѣ съ тѣмъ, Государь Императоръ Высочайше соизволило утвердить образцы означенныхъ ноженъ, покрытыхъ резиною, съ слѣдующими, показанными на прилагаемомъ чертѣжѣ *), измѣненіями въ устройствѣ существующаго на ножнахъ мѣднаго прибора: а) принятое нынѣ для притѣсненія портуцы трехугольное кольцо замѣнено круглымъ кольцомъ; б) заклепки, которыми прикрѣпляются нынѣ мѣдные гайки къ ножнамъ, замѣнены проволочными винтиками, назначаемыми для стягиванія гаекъ, самыя же гайки сдѣланы шероховатыми

*) Чертежъ разосланъ по военному вѣдомству.

которыхъ родъ были окружная грамота патриарха Іосифа въ 1643 г. и указъ царя Алексея Михайловича въ 1651 г. Последнимъ указомъ повелѣно было по всей Руси постыться въ Филіпповомъ посту по всѣмъ правиламъ церкви, а священникамъ предписано было, чтобы на будущее время въ неуражайное время вывозить свои хлѣбные запасы для продажи; властямъ предписывалось поухать хлѣбъ въ названныя житницы и продавать по указанной цѣнѣ бѣднымъ людямъ, а вообще неумишамъ давать въ долгъ за поручамъ; принималась мѣра для устройства житницъ для Сибири; наконецъ, изданы были и постановленія противъ скупщиковъ хлѣба и искусственнаго повашенія цѣнъ.

Съ XVIII в. указы о продовольствіи появляются довольно часто. Сначала общій смыслъ ихъ былъ тотъ, чтобы въ неуражайные годы преслѣдовать утайку наличнаго количества хлѣба людьми зажиточными, подѣ страхомъ наказанія. Императоръ Петръ I думалъ еще заставить въ разныхъ городахъ каменные хлѣбные магазины, для противодѣйствія искусственной дороговизнѣ хлѣба (указъ 20-го января 1720 г.); но осуществлена эта мысль была въ 1762 г., въ царствованіе Елизаветы II, которая при этомъ сказала, что находить эту мѣру полезною потому, «дабы всегда цѣна хлѣба въ моихъ рукахъ была». Но все-таки всѣ мѣропріятія, сдѣланныя въ XVIII в. для предотвращенія неуражайнъ, были крайне общія и приносили очень немного пользы. Мы не имѣемъ точныхъ свѣдѣній о числѣ наиболѣе крупныхъ неуражайнъ въ XVIII в., но знаемъ, что нѣ-

сь внутренней стороны и съ небольшими шапками, которые должны входить въ резиновую массу ноженъ.

Объявленія объ этомъ по военному вѣдомству, въ дополненіе къ приказу отъ 15-го апрѣля 1888 года за № 88, для руководствъ и должнаго, до чего касаются исполненія, присовокупляю, что, согласно приведеннаго Высочайшаго повелѣнія, замѣна состоящихъ нынѣ въ войскахъ ноженъ къ шапкамъ, покрытымъ кожею—ножнами, покрытыми резиною, произведена будетъ распоряженіемъ главнаго артиллерійскаго управленія только въ кавалеріи, постепенно, въ теченіе пяти лѣтъ, и притомъ только въ шапкахъ съ деревянными гнѣздами для штыка; ножны-же у всѣхъ прочихъ шапекъ безъ гнѣзда для штыка, имѣющихся въ пѣхотѣ, кавалеріи, артиллеріи и инженерныхъ войскахъ, должны оставаться на службѣ въ настоящемъ видѣ въпредъ до высуги установленныхъ сроковъ.

Августа 23-го дня, № 240. Высочайше утвержденнымъ, 12-го іюля 1891 года, положеніемъ военнаго совѣта, постановлено: 1) съ 1891 г. запаса соли при войсковыхъ соляныхъ озерахъ въ кубанскомъ казначействѣ войскъ не производить, и къ добычанію соли на всѣхъ означенныхъ озерахъ допускать свободно и бесплатно лицъ, водворившихся на жительствѣ въ Кубанской области; 2) должности смотрителей войсковыхъ соляныхъ озеръ упразднить, завѣдываніе же озерами возложить: Ісенскими—на смотрителя 2-го участка войсковыхъ рыболовныхъ водъ, Охтарскими—на смотрителя 3-го участка, Агуевскими—на смотрителя 4-го участка, Петровскими—на смотрителя 5-го участка и Бугаско-южными—на одного помощника смотрителя 6-го рыболовнаго участка, съ отсутствующимъ каждому изъ нихъ изъ войсковыхъ суммъ, за исключеніемъ завѣдывающаго Петровскими озерами, на развѣзды и канцелярскіе расходы по 100 руб. въ годъ. Общей-же надзоръ возложить на главнаго смотрителя войсковыхъ рыболовныхъ водъ, съ отсутствиемъ ему изъ войсковыхъ суммъ на развѣзды по 300 руб. въ годъ; 3) изъ числа чиновъ, назначенныхъ, приказомъ по военному вѣдомству 1889 года № 13, для надзора за озерами, оставить при Бугаско-южныхъ озерахъ плѣть, замѣнивъ одного коннаго приказнаго ибшимъ, и при Охтарскихъ, Ісенскихъ и Агуевскихъ—по два пѣхотныхъ казака при каждомъ; остальныхъ же четырехъ нижнихъ чиновъ откомандировать для усиленія рыболовной полиціи; 4) войсковое имущество при войсковыхъ соляныхъ озерахъ и войсковыя зданія, за исключеніемъ

различнаго турецкаго оружія изъ арсенала арсенала. Кавказскія войны съ горцами 1831, 1834, 1840 и слѣдующихъ годовъ также дали для восточнаго отдѣленія арсенала множество очень рѣдкихъ оружія. Въ арсеналѣ были помѣщены, кромѣ того: подарки Русскимъ Государямъ отъ восточныхъ владетельнцевъ: султановъ, шаховъ, хивинскихъ и коканскихъ хановъ и бухарскихъ эмировъ, а также восточныхъ коллекцій Императора Николая Павловича, нѣкоторыя вещи изъ коллекцій Великаго Князя Михаила Павловича и восточная собранія князя Петра Салтыкова, отецъ котораго, князь Алексѣй Салтыковъ, составилъ коллекцію разнообразныхъ предметовъ вооруженія искусства индусскаго, бирманскаго и индо-персидскаго, занимаемъ собраніемъ старинныхъ вещей въ Дели, Лагорѣ и на островѣ Цейлонѣ. Западно-европейскій отдѣлъ царскосельскаго арсенала въ царствованіе Императора Николая Павловича пополнился пріобрѣтеніемъ изъ Англіи цѣлыхъ коллекцій средневѣковаго вооруженія; между прочимъ, для арсенала пріобрѣтено: знаменитое собраніе Монвиля, все оружіе, хранившееся въ Люнебургскомъ замкѣ, много старинныхъ вещей изъ Франкони и Фальды, собраніе вѣнскаго посла Татищева, завѣщавшаго принадлежавшіе ему старинные доспѣхи, оружіе и живописная стекла Императору Николаю Павловичу, и, наконецъ, въ Царское Село перевезенъ арсеналъ г. Нарвы. Русскій отдѣлъ арсенала составлялся изъ знаменитаго погодинаскаго древнехранилища и кабинета живописца Орловскаго, а также изъ различныхъ предметовъ стариннаго вооруженія, взятыхъ изъ Польши, послѣ войны 1831 года.

Въ коллекцію М. П. Базилевскаго, составленную подъ наблюденіемъ парижскихъ знатоковъ искусства; вошли предметы древнехристианскаго искусства, какъ, напримеръ: рѣдкія стекла изъ катакомбъ, принадлежавшія кардиналу Гванданья, бывшему викаріемъ города Рима въ 1732

года, различныя вещи отъ Деа въ Кельнѣ, изъ ризницы Базельскаго собора, коллекціи Альтеборо (сосудъ—владѣлъ императоромъ Оттономъ III), Жермо и Пуртадеса. Въ коллекціи Базилевскаго находятся чудесныя ризныя вещи изъ соборной: князя Салтыкова, Дони, Жермо, а также Карпанте и великобританскія эмали, маолики, венеціанскія стекла и фаянсы, принадлежавшіе Кастеллани, Парьеру, маркизу д'Азелю, Коэни, Торделли, Пио и другимъ.

Русскія древности до монгольскаго періода, собранныя при нумизматическомъ отдѣленіи Эрмитажа, пріобрѣтались Императорскою археологическою комиссіею, начавшая съ 1859 г., изъ различныхъ кладовъ. Весьма тяжелое для своего времени, татарское насѣщеніе явилось благотвѣтельнымъ для русской археологіи. Ужасъ при нашествіи страшнаго врага заставлялъ посѣбныхъ убѣжавшихъ жителей зарывать свои богатства въ землю, и вотъ, черезъ нѣсколько столѣтій, открываются эти кладовы уже не врагомъ, а наукою: такія кладовы: смоленскій (гнѣздовскій), орловскій, тереховскій, курскій, харьковскій, подольскій, воронежскій и другіе; особенно любопытными являются кладовы, найденные въ Киевѣ, Черниговѣ, Старой Рязани и Владимірѣ.

Въ настоящее время отдѣленіе средних вѣковъ и эпохи Возрожденія занимаетъ въ зданіи Эрмитажа двадцать комнатъ. Черезъ вестибюль, корридоръ и проходную залу, въ которой помѣщаются средневѣковыя и азійскіе доспѣхи и вооруженія, посетитель входитъ въ восточную залу. Это одна изъ самыхъ важныхъ частей музея. Богатый и нѣкогда могучій Востокъ имѣлъ въ свое время, въ силу историческихъ обстоятельствъ, огромное художественное вліяніе на европейскія страны. Это вліяніе, между прочимъ, сильно отразилось на орудіяхъ средних вѣковъ. На южныхъ склонахъ Гималаевъ гдѣ находится мѣсто-рожденія желѣза, выдѣлывалось съ древ-

когда будетъ объявлена мобилизація войскъ.

Августа 25-го дня, № 242. Въ развитіе положеній объ обученіи развѣдчиковъ въ кавалеріи, Высочайше одобренныхъ и указанныхъ въ приказѣ по военному вѣдомству сего года за № 181, объявленію къ руководству «Инструкцію для веденія въ кавалеріи занятій съ развѣдчиками».

Подписалъ: военный министръ, генералъ-адъютантъ Ванновскій.

Циркуляры главнаго штаба.

13-го августа, № 137. Въ приказѣ по военному вѣдомству отъ 26-го іюня сего года № 218 объявлено о новомъ порядкѣ перевозки семействъ военнослужащихъ съ прислугою и имуществомъ по желѣзнымъ дорогамъ, прямыхъ сообщеніемъ, и объ установленіи для сего новыхъ перевозочныхъ документовъ лит. Г¹ и лит. Г².

Вмѣстѣ съ симъ, въ означенномъ приказѣ № 218 указано, что вновь устанавливаемый порядокъ перевозки семействъ военнослужащихъ вступитъ въ силу со дня объявленія о томъ по министерству путей сообщенія.

Вслѣдствіе сего и принимая во вниманіе, что: а) перевозка по новому порядку семействъ военно-служащихъ можетъ быть совершаема лишь между станціями, находящимися въ примыкѣ пассажирскому между собою сообщенію, и б) что, за отбѣною формы предложенія лит. Г¹ и лит. Г², главный штабъ, въ предупрежденіе недоразумѣній и затрудненій, объявляетъ къ руководству, что о времени вступленія въ силу вновь установленнаго порядка перевозки семействъ военнослужащихъ съ прислугою и имуществомъ штабомъ симъ будетъ объявлено особымъ циркуляромъ, въ которомъ будетъ приложенъ списокъ желѣзнодорожныхъ станцій, находящихся въ примыкѣ пассажирскому сообщенію, и что штабомъ симъ, вмѣстѣ съ симъ, сдѣлано распоряженіе о заготовленіи бланковъ вновь установленныхъ перевозочныхъ документовъ лит. Г¹ и лит. Г², которые немедленно по изготовленіи будутъ разосланы въ штабы военныхъ округовъ, согласно циркуляру 1884 г. № 241.

13-го августа, № 138. Оружейный отдѣлъ артиллерійскаго комитета, по обсужденію вопроса о запасѣ револьверныхъ частей, который необходимо содержать въ крѣпостныхъ миныхъ ротахъ по новому штату этихъ ротъ, объ-

